

# ВЕСНА НА УРАЛЕ

Весна приходит на Урал позднее, чем во многих других областях нашей страны. Еще лежит в оврагах и перелесках глубокий снег, небо задернуто пологом безесой муты. Но уже подсыхает дорога, первая пыль ложится за следами колес. Земля освобождается от снежных одежд, облакая пожелтевшую прошлогоднюю траву. Выглядит солнце, подует теплый ветер, — и жизнь пробудится, зашумит на полях.

Дорога «вращивает» в лес и подходит к шлагбауму, за которым начинается территория совхоза «Исток». Вместо привычного ядыши — молодая женщина со строгим лицом. Дядька-сторож ушел на другую мужскую работу, молодая женщина заменила его.

Формальности окончены, шлагбаум поднят — как будто открылись ворота заповедника. Лес внезапно расступается, дорога превращается в улитку. По бокам ее стоят крепкие двухэтажные дома, высятся круглые силосные башни. Поодаль, в просторы между деревьями видны производственные здания-цеха: молочный, птицеводства, кролиководства и другие.

Совхоз недалеко от города, но здесь уже настоящая сельская тишина. Лишь вертлявая сорока стрекочет на телефонном столбе, да протыкает шумит вершинами лес. Однако эта тишина — только кажущаяся. Совхоз живет напряженно, деловито. Близились посевная — горячее время, от зари до зари напоенное жарким трудом. За долгие годы перелетевшая посевная!

— Мы готовы, — говорит директор

совхоза Метелев. — Тракторы отремонтировали еще к первому марта, семена завезли... Завтра высылается солдце, стает снег и выйдем сеять.

Директор говорит коротко, без раз'яснений. Он уверен в себе, в своих людях, хотя печать заботы лежит на его лице. Нужно посеять много.

Совхоз намерен получить урожай значительно выше прошлогоднего — дать в среднем 20 центнеров с гектара по зерновым против 17 центнеров в прошлом году. Получить картофеля 200 центнеров с гектара и 450 тонн турнепса с гектара (в местных условиях это очень высокая цифра) — вот планы нынешнего сельскохозяйственного сезона.

Эти цифры подкреплены убедительными фактами. В прошлом году вывезли на поля 14 тысяч тонн навоза; нынче уже вывезено 17 тысяч тонн. Еще не стаял снег, холодно ночью, и солнце прячется в тучах, а отремонтированные машины уже приняты бригадами и вывезены на участки. Завезены минеральные удобрения, отсортированы семена. Вводится улучшенная обработка почвы, яровизируется картофель для полевого высева (раньше яровизировали только для овощеводства). Впервые совхоз будет сеять просо, начнется сбор корней кок-сагыза (на краучук), посеянного год назад.

Заведующий полеводческим цехом Тимофеев говорит обо всем этом негромко и деловито, листая планы бригад и подкрепляя свою речь цифрами. Он уже успел побывать на фронте, был в боях под Ельней. Фашистская пуля ранила его, задела поз-

воночник, левая часть тела на время оказалась парализованной. После госпиталя, не дожидаясь полного выздоровления, вернулся на старую работу в совхоз: здесь тоже фронт. Ему еще надо лечиться, но он откладывает это до «более удобного случая».

В сущности, подготовка к посевной началась уже давно. Целую зиму занимались курсы девушек-трактористок; все они закончили учебу отлично. В цехе были перестроены агротехнически заняты; будущие полеводы сразу узнавались с местными почвенными условиями и требованиями растений — это сразу приближало занятия к живому делу и углубило их. Совхоз — животноводческий, но полеводство — решающий для нынешнего года участок: он должен обеспечить себя кормами. И цех полеводства готов к тому, чтобы закончить посевную в кратчайшие сроки: за пять-шесть дней. Только дай сигнал, — и работа займется на полях.

Трудности? Их было у совхоза немало. Ушли в армию многие мужчины; нужно было готовить жену. Стали прибывать эвакуированные из некоторых городов и областей страны. Совхоз пригласил их, построил за короткий срок новые большие дома — не временные, стандартные жилища, а настоящие многоквартирные дома, в которых удобно и приятно жить.

Корма — вот была основная проблема. Стали экспериментировать. И результаты превзошли все ожидания. Вместо сена кролики получали осиповые и сосновые ветки. Оказалось, что кролик может прекрасно жить на этой пище, не теряя веса, но уменьшая нагула мяса. Ведь в природе грызуны тоже питаются корой молодой поросли! Теперь расход сена для

кролика сокращен наполовину. Кончатся вояна, а кролики останутся на новом рационе.

В цехе свиноводства стали с успехом применять для корма сапропель, добываемый неподалеку на озере. Свины отнюдь не худеют. Сапропель — это неразложившиеся растительные и животные остатки, которые скопились на дне озера. Он питателен и даже целебен — излечивает свиней от поноса. Как минеральный белковый корм, он безусловно представляет большой интерес для животноводства. Кстати, сапропель оказался очень полезен для мыловарения. 60 процентов сапропеля, 40 процентов мыльных отходов, — и получается превосходное хозяйственное мыло. Сапропель стал необходим и в цехе птицеводства. Утки поедают его с огромной охотой и почти каждый день несут яйца весом по 85—90 граммов.

Цех птицеводства в поносах новых кормов пошел еще дальше. Раньше давали в корм пылалат и мурам рыбий жир. Теперь заменили рыбий жир облущенным кормом. Кварцевые лучи активизируют витамин «Д» — противорахитный и повышающий деятельность организма. Пехватило кормовых дрожжей, богатых витамином «В», — стали строить свой дрожжевой завод. Еще с осени заготовили для птиц силос из вико-овсяной смеси и высушенную без доступа солнца (чтобы сохранить витамин) крапивоу.

И эта забота уже дает свои плоды. Десятки тысяч месячных белых леггорнов и темнокрасных розайлендов разгуливают в цехе. Инкубация началась с февраля, она в полном разгаре сейчас.

Каждые пять дней в заботливо устроенных ящиках совхоз отправляет яйца от племенных кур и уток в колхозы

области и в районы, пострадавшие от врага. Птица — это скороспелое и питательное мясо, и птицеводству уделяется сейчас особое внимание.

Три года кряду получил совхоз «Исток» на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке диплом первой степени. В 1941 году он удостоился высшей награды — ордена Ленина. Так же достойно встречает он и посевную кампанию.

На 147 процентов выполнен план опорода первого квартала 1942 года. В свиноводческом и молочном цехах заканчивается оздоровительная кампания — профилактические прививки против рожи, чумы; расчищаются дороги и пастбища, ремонтируются скотные дворы, достраивается дрожжевой завод, в несколько раз расширяется мыловаренное производство; готовы тракторы и машины, прожоготрепы, вычищены — как танки перед боем. Это все к весне.

В 1941 году совхоз дал 2 миллиона рублей накоплений; нынче он собирается дать 2 с половиной миллиона. Много молока, мяса, битой птицы даст совхоз фронту и тылу.

Хорошо, слаженно работает весь его коллектив. И директор Метелев, и заведующие цехами Китайцев, Бурини, Серебряков, Тимофеев, и доярка Аппельс Олокина, и стажировка-полеводка Ефросинья Ширшова, и многие другие. Все это знающее, с большим опытом работники, подлинники энтузиасты своего дела.

Б. РЯБИНН.

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.